

进一步全面深化改革 推进中国式现代化省域先行

温岭滨海镇：甜蜜小镇的幸福密码

赵静

温岭滨海，是果香味的，葡萄、甜瓜、蜜梨、西瓜……一年四季，瓜果飘香。这里，平田如棋局，白鹭翩飞，美不胜收。

这个“甜蜜蜜”的小镇，正探索通往“更甜蜜、更幸福、更美好”目的地的转型之路。

全域整治高速推进，向着“一区三带五个滨海”的目标稳中求进；现代农业建设如火如荼，乡村振兴全面推进；产业发展蹄疾步稳，稳基础育新机……向湖向海向未来，滨海以实干实绩为温岭加快建成盛名之下名实相符的现代化“东海好望角”贡献力量。

全域整治改出幸福新貌

清晨，滨海镇新二塘庙村74岁的夏何夫又一次来二塘庙区块转悠，看项目施工进度。到2026年，这里将建成公寓式住宅或商品房18.9万平方米、联排住宅约690间，形成一个可容纳近万人的现代城镇社区。

“我们以后的新家，就在这里。”夏何夫看着眼前在建的新房，开心地说。

行车穿梭在滨海，隆隆的机械声不绝于耳，一场大刀阔斧的全域土地综合整治正在进行。工业园区要改，通过零地技改拆出发展空间、改出产出规模；居住生活区要变，高标准建设以湾下、镇靖、二塘庙区块为中心的城镇核心区；生态功能区布局要调整，建成连片高效耕作良田，美化田园风貌……



葡萄喜获丰收 郑玲富 摄

“以全域整治实现城乡融合发展，是滨海发展的必由之路。”滨海镇党委书记吴永斌说。

滨海下辖44个村1个居委会，2001年由原新街镇、横河镇、镇海乡三个乡镇和东片农场合并而成，布局零散，城镇建设水平相对滞后，缺少一个真正的城镇核心区，群众的生活和出行极为不便。

2021年10月，滨海镇党委首次提出

建设“一区三带五个滨海”的目标任务。随后，滨海镇打破村居界限，以群众居住环境提升为出发点，探索构建“1+X+Y”的乡村规划布局，科学划定地理轮廓较为清晰的生活居住区、工业生产区和农业作业区，最终形成一个城镇核心区、多个整治样板区示范点、全镇向内集聚的空间发展格局。

老百姓支持吗、愿意搬吗？滨海把群众意愿作为全域整治首要考虑的问题，制

定《滨海镇全域整治自愿搬迁集聚试行办法》，把村民逐步“滚动搬迁”到中心城区来。在自愿原则下，村民报名积极。全域整治工作启动以来，预报名阶段共报名房屋647幢、2539间，其中100%预报名的有509幢、1913间。

去年，投资2.6亿元的滨海大道（山金线改线）征迁，实现道路红线内100%签约率，在短时间里交出了一份“优异答卷”。

全域整治后，田成方、渠成网、路成行，充分激活“美丽经济”发展动力的同时，也要让群众搬得出、住得好、能创业、有发展。

滨海在道路交通、公共配套、三产服务等功用上发力，滨海中学和实验幼儿园已投入使用；文体中心已投入使用，温岭市青少年宫滨海分馆已启用……

新农人迸发兴农新活力

滨海，是名副其实的“果镇”，仅大棚葡萄种植总面积就达2万余亩，年产值约5亿元，先后获评省农业特色产业强镇、省级特色农业强镇。

日前，在温岭老五生态农业观光园，前来研学采摘的游客络绎不绝。如何让果子化身“致富果”“幸福果”？85后“园主”应莺自有她的生意经——农业种植与休闲采摘相结合，走品牌化经营路线。

对于来讨教的种植户，她总将自己的

种植技巧、营销经验倾囊相授。新农人培育事关乡村振兴大计。近日，滨海镇发布《滨海镇新农人培育十五条举措》，“举措”包含深化党建引领、培育人才矩阵、突出精准培育、做优服务保障、强化资源整合五大部分，每年将培育不少于20名“有情怀、懂技术、善经营、会管理”的新时代“滨锋新农人”。

新政发布不久，60多名瓜农走进温岭市滨海镇吉园果蔬综合服务中心，通过课堂理论、现场查看土壤生态环境、数字化管控以及机械化分拣等多个环节，学习瓜果栽培管理技术。据悉，滨海“新农人”培训师资源拥有30余人，2023年以来，累计培训20余场，覆盖2500余人次，其中32人已成为“致富带头人”。

“台州市博士创新站就落户在这里，基地年培育1.55亿株种苗，打通了‘试种—筛选—总结—推广’的服务模式。”吉园负责人辛亥权说，以省级农事服务中心、国家级星创天地为载体，滨海每年引进、试种新品种30余种，辐射带动周边9万余亩农田生产种植。

“新农人评价体系也将进一步完善，对有突出贡献、积极投入生产、主动开展新品种试种等工作的新农人，将实施一定的奖补。”滨海镇农办负责人说，已明确的是，对于近年来开展的“葡萄携手种”培育项目，三年总奖补金额达60余万元；在科研供给上，每年也将安排不少于40万元经费用于产业发展。

温岭城南镇：探寻独属于乡村的共富密码

赵静

走进温岭市城南镇，清新的空气，山丘、滩涂别具特色，山海相宜，乡村、田园各美其美，观光体验两相宜。

近年来，城南镇通过盘活特色产业、做强特色渔业、传承非遗产业等举措，坚持党建引领，扎实推进共同富裕现代化基本单元建设，实现农村共富与产业发展融合，开创“温岭南部湾区生态康养活力共富现代化新城”建设新局面。今年以来，共培育各类“新



高橙丰收 (图片由温岭市城南镇提供)

农人”150余名，夯实高素养农业人才队伍培养，累计带动村集体增收50万元，片区创收超430万元。

“橙风”出圈 打开农业发展新空间

这个夏天，温岭的许多热门餐馆，一桌桌都摆上了来自本土的“清新小黄罐”——“橙风”高橙汁。刚上岸就搬上餐桌的海鲜，搭配高橙汁，大口大口冰爽下肚，清新去火又解腻，令人回味无穷。食客赞其为夏日最佳“解腻搭子”！

“出息了，我城南的高橙汁。”城南镇副镇长陈锋笑着说。曾因酸苦而遇冷滞销的高橙，因为再加工延长产业链而打开了发展新空间。

高橙在温岭有400多年栽培历史，城南镇目前高橙种植面积约2000亩，年产量在2500吨左右。上世纪90年代，高橙在各级农博会上获奖无数，后来入选国家农产品地理标志产品，一度风光无限。但随着各类进口水果的涌入、

新品种的培植，高橙逐渐被市场遗忘，大幅减产。2021年，高橙批发价一度低至每斤1元以下。

风光只能是过去式吗？“既痛心，也心有不甘。”陈锋说。城南镇政府意识到，已经到了不得不变的关口。

几经商议，城南决定尝试高橙再加工，采取“研究院出策+企业出资+农户出力”联动模式，对其进行饮品等功能性食品开发。历经两年研发，今年5月，“橙风”高橙汁成功推出市场。刚上市，十万瓶高橙汁便销售一空。

金秋至，又一年高橙即将成熟，这一回，果农不必再担心销路了，“听女儿说高橙汁都在直播间售卖了，不管种多少，最后还有兜底回收！”

城南还成立了高橙共富工坊，启动“高橙100”新农人培育计划。“目前，从事高橙种植、加工、销售的新农人超60人，预计年产值达300多万元，带动产销链从业人员年均增收近万元。”城南镇高橙合作社党支部书记陈正连说。

智慧养殖 做强特色渔业

城南依山濒海，依托近海优质水产资源，做强特色渔业是不二之选。去年年初，“城南小鲜”品牌发布，首选小网海鲜，依托温岭本地市场对城南鲳鱼、白鲞、望潮等小鲜的青睐，打出“城南小鲜·寻味

‘岭鲜’”口号。

有基础，但还需更进一步。城南镇主要领导带队多次赶赴上海、深圳、宁波等地招商。去年8月，城南与台州吉裕水产养殖有限公司签约现代渔业综合体项目。该项目总投资约2.2亿元，总用地约700余亩，是集渔业养殖、现代农业、教育、观光业为一体的田园综合体试点以及生态循环养殖示范区。

“我们采用全过程智慧养殖模式，引入智能数字系统、养殖尾水净化技术，建设农业综合体数字大脑，让农渔业生产变得更轻松更智慧。”项目负责人阮女士介绍，项目一期厂房建设正在火热推进，预计今年内可实现试养投产，投产后，年产约150吨，年销售收入约600万元，项目吸引160多名人才加入，将带动人均增收2.2万元。

“城南从事渔业的村民众多，但多数是小打小闹，不成规模。我们希望通过大项目的落地，推动农渔业向现代化、智能化、规模化转型，也带动村民们增收致富。”城南镇人大代表联络站站长蒋君清说。

非遗传承 吸引人才守业

中秋将近，城南镇王味和共富工坊内传来阵阵香甜味，工人们忙着加工月饼。这家创建于1914年的百年老店每天订单

爆满。

2016年，“王味和糕点”入选温岭市非遗；2020年，又荣获首届“温岭老字号”称号。但几乎每个老字号都难逃时代“冲击”，110岁的王味和也同面临“年轻化”的问题。

“老字号需要坚守，也需要创新。”王味和第四代传承人叶静静，通过突出老字号的文化底蕴和创意，来打动年轻人。通过市场调研，她增加了10多种新产品，例如适合高血糖人群的养生系列糕点，契合新趋势下的消费者需求。

更多的年轻人也加入了进来。城南镇依托百年老店，整合各村优势资源，打造集非遗糕点设计、开发、销售于一体的王味和共富工坊，探索“工坊+技能”培育模式，设置共富车间、共富岗位，实现企业与村民“双向奔赴”。

近年来，王味和共富工坊开展“解码非遗圆梦共富”巡回培训32期，受众达400余人次；每年吸纳剩余劳动力就业80人次，人均月增收1500余元，2023年评为台州市示范工坊。

城南镇上塘村村民孔海芬出师后，开设王味和加盟门店，年收入超10万元，像她这样加盟非遗糕点传承的“新农人”有56人。

此外，王味和共富工坊还租用村集体闲置土地、房屋，建成2800平方米研发配送中心，每年为村集体增收30多万元。

温岭坞根镇：花园城镇，有颜值更有内涵

赵静 赵云

三面环山谓之“山之坞”，一面濒海谓之“水之根”。坞根，地处温岭西南隅，人口仅2.6万人，是典型的生态农业镇。小镇也有雄心，坞根立足依山傍海的资源优势，推进旅游规划全景式布局，打造山海风情兼具、可憩可游可居的美丽乡村。

“颜值”之外，更有“里子”。依照“三地一镇 两大花园”战略规划，坞根奋力打造高质量发展样板镇。聚力招大引强、招商引资，工业优结构促转型，绿色农业项目接续落地；优化公共服务供给，社会事业全面发展；“精员融岗”，打造村级高素质干部队伍……

绿色农业 串起乡村振兴“生态链”

金秋九月，坞根镇八一塘的稻田绿意盎然，数百亩晚稻等待着下一轮的增产丰收。不远处的玉米地里，新种下的玉米随风摇曳。

“看似寻常农田，其实暗藏玄机。”负责开发建设的温岭浩辰农业科技有限公司相关负责人郑慧说，不久前，这里收获的玉米获得了有机玉米转换认证。

有机农业在生产中完全或基本不用人工合成的肥料、农药、生长调节剂，对环境质量要求很高，这份认证含金量十足。

背后玄机何在？这里是温岭市农安三新产业高等示范区。农安三新，即新安全农业品种、新安全农业技术、新安全农

业管理规范。示范区执行“标准化”规范管理，推动农业生产中每个环节流程从“非标准化”向“标准化”转变。

该项目为温岭重点科技农业招商引资项目，占地总面积1342亩，项目一期613亩于今年3月开工建设。半年来，示范区标准化种植雏形已现，正朝着安全农业标准示范园区的目标迈进。

这批有机玉米和早稻就是首批试验的成果，很是“珍贵”。“我们在种植过程中，使用生态农产品优化素技术、生态土壤修复素技术、生态水质净化素技术等。”项目技术专家杨征帆告诉记者，还运用中医和中医药原理，用70多种中草药及富含铁、锌、硼等的矿物质配置成有机肥料。

如此精心种出来的农产品，自然“高人一等”。7月丰收的早稻，通过同等对照示范，测产实现38.9%的增产。目前正在种植的晚稻，计划在年底前申报GAP认证，打造品质稻品牌。

“我们希望通过示范区建设，带动坞根镇周边乃至全市涉农机构联合进行农安示范，形成产业联动，建立起温岭全市的农产品安全标准体系。”项目负责人张济新说。

不止如此，园区接下来还有大动作，年底前，将启动大棚设施建设，引入口感番茄、水果黄瓜等经济价值较高的新品种进行种植。

“最大的亮点在于，大棚种植将引入智能农业机器人项目。”坞根镇农办相关负责人潘志满憧憬道，该项目依托复旦大

学信息学院智能机器人与自主无人系统实验室，可实现种植、加工、包装等全周期的智能化。

农安示范、智能机器人……一系列让人惊喜的变化正在这片灵秀山水中悄然发生，坞根的未来充满无限可能。

精员融岗 打造村级高素质干部队伍

近日，坞根镇工作人员来到蒋山村，挨家挨户为独居老人安装烟感报警器。

带路的吴少颖是村里的出纳，不久前，她兼任村专职网格员，还有一个新身份——村务专干，从“兼职”变为“全职”，一心扑在了村务中。

今年，坞根镇推动村级“精员融岗”队伍改革，即精减村级兼职人员、融合村级岗位，打造一支岗位专职化、人员年轻化、待遇归集化、成长持续化、管理规范化的村级队伍。

专职网格员、报纸信件投递、便民缴费服务人员、文化礼堂管理员、瞭望台上报人员、岭格治理系统管理员、卫健员……摸排发现，坞根镇村级共有14类“员”，名目繁杂。各类“员”平均年收入约7500元，多为兼职，队伍冗长且“战斗力”不强。

如何让资格符合、能力匹配、精力充分的村级工作人员，更多地参与到村级工作？“精员融岗”改革应运而生。

坞根镇按照“一岗多责、减员增效”的

思路，以“优选”为出发点，以“严培”为着力点，以“实炼”为落脚点，对工作职能相近、人员条件要求相似的岗位实行归并，实现一岗多能、一员多用。

据悉，坞根镇融合村级岗位28个，精减村级兼职人员12人，总体占比36.85%。融岗后，村务专干队伍平均年龄40.46岁，较原村级工作人员队伍年龄降低8岁。“融岗后，肩上的担子重了，但待遇也提升了，年收入增长了一倍。”吴少颖笑着说。

为畅通民情民意收集渠道，坞根打造了一站式村级服务枢纽，由专人坐班受理；并创新开发“村级吹哨·部门报到”模式，村级队伍可通过数字平台反馈“疑难杂症”，让村级治理与镇行政执法工作融通互促。

“我家建房运输建材时，半路被人拦

住了，不让通行！”6月下旬，茅陶村村民老郑气冲冲地跑到村里的无差别受理窗口求助。村务专干陈英随即将问题录入，系统立即派发给负责的村干部处理。

经了解，拦路的是村民老程家，就建在村道旁，他担心建材过重对房屋地基造成影响。经过村干部协调，双方达成和解：运输采用小车，每次运输的建材不能太重，并且不在雨天运输。

为提升村务专干的能力素质，坞根镇依托“党员模块化教育”、周末党课、办线业务培训等载体开展培训。同时，制定《村务专干工作岗位管理办法》，突出绩效导向，实行优胜劣汰，形成一抓到底的长效监督管理和岗位进出机制。改革实施以来，坞根镇村级事件处置平均时长同比减少40%。



坞根镇无差别受理窗口 (图片由温岭市坞根镇提供)